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	Dôvod zaradenia témy do burzy materiálov pre základné a stredné školy

	V druhom zadaní frekventant opísal aktivitu „ Dotklo sa ma...“, ktorú používa v úvodnej časti vyučovacích hodín v ŠZŠ na odbúranie stresu a vytvorenie podmienok pre proces učenia sa žiaka. Myslíme, že táto aktivita je veľmi vhodným námetom aj pre učiteľov ZŠ. Môže sa využiť napríklad pre ranné komunity s cieľom vytvorenia mozgovo-kompatibilného prostredia, ale rovnako na triednických hodinách, či v ktoromkoľvek vyučovacom predmete na rozvoj sociálnych a komunikačných kompetencií. 

Téma metódy vyučovania – sociálne a komunikačné kompetencie, ktorú spracoval frekventant dištančnej formy vzdelávania vo svojej záverečnej práci, môže byť pre ďalších učiteľov inšpiráciou v tejto oblasti, nakoľko je spracovaná prostredníctvom konkrétneho návrhu.

	Stručné zhrnutie témy

	Vo vypracovanom zadaní je veľmi pekne popísané zdôvodnenie učebnej metódy, ktorá navodzuje „správnu“ atmosféru pre efektívne učenie sa na vyučovacej hodine. Môže slúžiť ako inšpirácia pre všetkých učiteľov. „Pár“ minút obetovaných na začiatku hodiny tak môže ušetriť veľa času.

	Obsah témy

	Sociálna kompetencia je jedno z kritérií dospelosti vo vývinovej psychológii , kde cieľom dospievania je nadobudnutie sociálnej kompetencie, t.j. prevzatie zodpovednosti za svoj život. Cieľom ŠZŠ v Komjaticiach vyjadrenom v ŠkVP je pomôcť žiakom zorientovať sa v sebe a naučiť sa prijať zodpovednosť za svoje rozhodnutia. 

Efektívna komunikácia je jednou zložkou sociálnej kompetencie, pretože  umožňuje  vytvárať dobré vzťahy s ostatnými (budovať vzťahy, rešpektovať kultúrnu rôznorodosť a ľudské práva, preberať zodpovednosť), spôsobilosť spolupracovať (spôsobilosť podeliť sa na práci tímu, zodpovedne konať), spôsobilosť efektívne komunikovať  a spôsobilosť zvládať a vyriešiť konfliktné situácie .

Efektívna komunikácia ale nemôže vzniknúť, pokiaľ nie je priaznivá emocionálna klíma. Len v príjemnom prostredí sa človek dokáže vnútorne otvoriť, kde nemá potrebu bojovať s prostredím, čo vedie iba k uzavretosti. Málo času a aj pozornosti sa venuje tomu, aby sa deti naučili porozumieť sebe, aby sa  poznali. Podstatnou súčasťou výchovy k bytiu by malo byť rozvíjanie sociálnych spôsobilostí (zručností, kompetencií), rozvoj osobných spôsobilostí.

Osobné a sociálne tvorí jednotu – komplex osobnostných kvalít. Osobné a sociálne kompetencie žiakov zvyšujú ich školskú úspešnosť a zároveň sú dôležitým nástrojom na vytváranie spolupracujúceho triedneho spoločenstva a pocitu spolupatričnosti ku skupine. Osobné a sociálne kompetencie  sú nezávislé na konkrétnom predmete alebo odbore, dajú sa uplatniť v mnohých odboroch. Sú základom celoživotného učenia sa, ako napríklad riešenie problémov a konfliktov, schopnosť spolupracovať, či metakognitívna kompetencia učiť sa učiť sa. 

Na hodinách etickej výchovy, výtvarnej  výchovy, pracovného vyučovania, či iného predmetu často využívam hru „Dotklo sa ma...“. Je to veľmi vhodná aktivita na začiatku vyučovania v rámci výchovných cieľov, kde žiak má možnosť povedať, čo sa ho v tom danom dni „dotklo“ a čo zmenilo jeho pocitový stav na dobrý alebo na zlý.

Cieľom tejto metódy je vytvorenie, pokiaľ je to možné, spriazneného spoločného pracovného prostredia. Ja (učiteľ) si musím v prvom rade všimnúť emocionalitu žiakov a celkovú klímu v triede, či tam je cítiť pohodu alebo nepohodu. Toto i vyjadrím... „dnes vnímam napätie, alebo pohodu medzi vami...“ a začnem komunikáciu smerovanú k zisteniu, čo príjemné alebo nepríjemné sa stalo. Týmto jednoduchým cvičením dávam možnosť žiakom prejaviť to, čo v sebe vnútorne „nesú“.

Vedieme tak žiakov k sebauvedomovaniu si svojich pocitov, nakoľko pocit je veľmi dôležitý, pretože je hybnou silou. Je to akási hra postavená na autentickom osobnom zážitku a s ním spojenými emóciami. Až v takto pripravenom prostredí je možná komunikácia, výmena faktov, myšlienok, nálad a pocitov. Po tomto úvode, kde sa žiak naladí na učiteľa a učiteľ na žiaka, môže začať výmena informácií – vyvodenie cieľa vyučovacej hodiny, zopakovanie učiva, vyvodenie nového učiva atď..
Najväčší dar, ktorý môžem od kohokoľvek dostať je, že ma vidí, počuje a rozumie mi. Najväčší dar, aký môžem dať ja, je vidieť, počuť a rozumieť inému človeku. Keď sa toto udeje, cítim, že vznikol kontakt. (V.Satirová)
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